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        Меня зовут Темирханова Салихат, я учусь в 4 «а» классе средней школы №3. Моя любимая учительница Гаджиева Наталия Ивановна с первого класса привила мне любовь к книгам, и сейчас, благодаря увлечению чтением, я узнаю много интересного об окружающем нас мире. 

       Но с первого класса меня всегда интересовала и история нашей школы, и как-то, посетив библиотеку в очередной раз, я попросила нашу уважаемую и добрую Татьяну Яковлевну дать мне почитать об истории школы. Татьяна Яковлевна достала книгу-альбом под названием «Летопись» в единственном экземпляре. Я перелистывала страницы истории прошлого, как- будто прикасалась к самому прошлому, и хотела бы поделиться своими новыми знаниями.

В тяжелые послевоенные годы в поселке нефтяников Изберг открылась одна из школ-семилеток, расположенная в маленьком одноэтажном здании и первым её директором был Жаданов Михаил Иванович. В 1959 г. было выделено новое двухэтажное здание, в котором до сих пор располагается современная школа. Школа стала восьмилетней. Учителя, работавшие с первых дней её образования- это Меньшикова Анна Сергеевна, Кульгавюк Раиса Денисовна, Салова Ефросинья Степановна, Ивашиненко Нина Филлиповна, Гарнизова Прасковья Фёдоровна, Магомедов Гусейн Магомедович, Ризванова Тамара Даниловна, Матушкина Антонина Васильевна, Вахсман Мариус Айзекович и многие другие. Лучшим старшим вожатым школы №3 был Сарычев Виктор Георгиевич, который сразу после армии в 1962 году пришёл в школу и проработал 10 лет. До сих пор о нём с благодарностью вспоминают выпускники нашей школы. Самыми беспокойными людьми в школе были, есть и будут директора. С 1961 по 1973 года директором работал Чеченков Василий Сергеевич, которого затем сменяли Магомедов Гусейн Магомедович, Хасаев Али Муртузалиевич, Шахшаев Шахша Абдурахманович, Нургаджиева Эмма Нургаджиевна, Магомедов Абдулкадыр Юсупович и Даниев Мухтар Магомедович в наши дни. Первым библиотекарем нашей школы очень долгое время проработала Чеченкова Нина Степановна- жена одного из первых директоров Чеченкова Василия Сергеевича. Ей удалось не только собрать одну из лучших школьных библиотек, но и сохранить редкие книги русских и зарубежных классиков, которыми с удовольствием пользуются в наше время учителя и ученики.

Отсутствие в школе информации об одном из первых директоров, внесших огромную лепту в становление  школы, меня очень побеспокоило, и я обратилась за помощью к первым учителям школы, в частности к Кульгавюк Раисе Денисовне, проработавшей в школе более 50 лет, о которой тоже хочется рассказать. Эти два замечательных человека- представители прекрасного коллектива средней школы №3, о которых хочу поведать всему миру.           
Глава 1 «Память сильнее времени».
Ведь если факел памяти погаснет,

Померкнет жизнь без этого огня,

Окажется, что жертвы все напрасны,

И ни тебя не будет, ни меня… 
                                     (отрывок из поэмы Расула Гамзатова «Брат»)

        В далеком 1961 г. директором средней школы №3 был участник Великой Отечественной войны, лейтенант и офицер запаса Чеченков Василий Сергеевич. Известно, что родился Василий Сергеевич в 1913 году, с начала войны был призван в ряды в советской армии Сергокалинским военным комиссариатом.  За героизм и отвагу, проявленные в боях, он был награжден медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» и «За взятие Будапешта», Чеченков был участником героического штурма венгерской столицы в период с 20 декабря 1944 г. по 15 февраля 1945 г. 

        В мирное время он работал учителем, и на протяжении 12 лет возглавлял коллектив СОШ №3.  С легкостью вспоминает директора школы Василия Чеченкова ветеран труда, старожил города и этой школы Раиса Денисовна Кульгавюк. «Я работала учителем начальных классов с 1950 г. в самом первом педагогическом коллективе школы» - рассказывает Раиса Денисовна. «И я прекрасно помню, как на смену первому директору Василию Жаданову пришел Василий Чеченков. У него была супруга, которая работала библиотекарем в нашей школе и двое детей – сын и дочь. Как человек он был очень грамотный, тактичный и понимающий, а как руководитель – мудрый, требовательный и справедливый, любил детей и свою работу. Я помню, как он помогал молодым учителям, закрепляя нас за более опытными коллегами для обмена педагогическим опытом. К нему тянулись не только преподаватели, но и родители учащихся, которым он всячески помогал, чем только мог.  Я руководила кружком художественной самодеятельности и была директором пионерлагеря школы во время летних каникул. Помню, как изо всех сил он старался обеспечить ребят всем необходимым для полноценного отдыха,  начиная от раскладушек, заканчивая питанием в столовой.  И всё задуманное благодаря его стараниям и неравнодушию воплощалось в жизнь».

Василий Сергеевич умер раньше своей жены и был похоронен в Избербаше. При жизни он часто рассказывал о годах своей службы ученикам, коллегам и людям, не видевшим войны. 
Глава 2 «Твёрже камня, нежнее розы»

Хорошо ходить по родной земле, когда знаешь, 
что она свободна, 
что днем она купается в щедром океане солнца, 
а ночью в серебристом потоке звезд. 
А если родная земля, взлелеянная руками людей, 
подвергается опасности, 
народ поднимает голову, распрямляет плечи 
и грудью преграждает путь врагам.

        Годы войны были целой эпохой в жизни людей. Даже дети приняли на свои хрупкие плечики её тяжесть. Дети, которые не познали настоящее детство. Дети, у которых его просто отобрали. Немало было ребят, проживших страшную войну. Сейчас значительная часть старшего поколения – это дети войны.  К ним можно отнести любящего свою работу педагога, председателя школьного Совета, ветерана труда Кульгавюк  Раису Денисовну.

           Она родилась 13 февраля 1929 года в городе Сарапуль Кировской области. Из-за болезни маленькой дочери родителям пришлось переехать в Минеральные воды. Потом здоровье девочки улучшилось, и они переехали в город Астрахань, где она пошла в первый класс. Здесь семья Кульгавюк проживала до 1939 года.  Папа, Кульгавюк Денис Фомич, работал на заводе «Красный металлист». В 1937 году, во время репрессий, отца арестовали, без суда  и следствия отправили поэтапно на север, в Архангельскую область, где он находился в тюрьме девять долгих лет.

          «Нас в семье осталось трое, - вспоминает Раиса Денисовна, - я, мама и братишка.- Без отца нам жилось трудно. Мама зарабатывала мало, и поэтому средств на питание постоянно не хватало. Ходили голодные. В 1938 году мамин отец уехал в город Избербаш, а затем и мы отправились за ним в приморский поселок нефтяников. Это был маленький поселок, всего несколько домов. Он занимал небольшую площадь от вокзала до вечерней школы. Дальше был пустырь и болота – место унылое и мрачное». В Избербаше Раиса Денисовна пошла во второй класс.   

          22 июня 1941 года был жаркий день. Все было обычно, ничто не предвещало беды. Раиса Денисовна с мамой и  братом была на море. Когда они возвращались домой, увидели, что около недостроенного даргинского театра собралось много народу. Подойдя ближе, они узнали о начале войны. 

      Начались тяжелые годы лихолетья. Театр переделали в госпиталь. Днем и ночью подъезжали санитарные поезда, привозили раненых. Раздавались гудки, и все бежали помогать переносить их. Раиса Денисовна со своими одноклассниками приходила в госпиталь и помогала пострадавшим: читали письма от родных, писали ответы, показывали концерты. Это ценили солдаты и ждали с нетерпением их следующего прихода.

      Мама окончила курсы операторов по добычи нефти и газа. В 1942 году немецкие войска подошли к Грозному. В тот период по решению правительства многих нефтяников Избербаша направили на Урал, в город Краснокамск. Пятьсот семей, в том числе и семью Кульгавюк, в товарных вагонах повезли в Баку. Ехали полтора месяца. Их высаживали в незнакомой местности, и им приходилось ждать несколько дней, пока за ними приедут.

Еды было мало. Для питья собирали снег и растапливали на печке. 

        В Краснокамске мама работала на предприятии оборонной промышленности, иногда по две-три ночи работала и не приходила домой. Поселили их в большой школе. В каждом классе поместили по несколько семей. Спали на полу. Бывало, что несколько дней подряд не ели хлеб. Суп варили из крапивы. Иногда в кипящую воду бросали крошки хлеба. Из кожуры картофеля мама пекла оладьи. Окна у всех были заклеены бумагой и завешены одеялами, чтобы не был виден свет снаружи.

       Летом семьи получили по одной комнате. Так как  доски были сырые, с наступлением зимы они замерзали и покрывались льдом. Хлеб выдавали по талонам – 300 грамм на ребенка и 500 грамм на взрослого. А за едой ходили в столовую. Молодая Раиса рано утром получала там обед, чтобы отнести его маме на работу, после чего шла в школу.

      Раиса Денисовна продолжала учиться в вечерней школе, а днем работала ученицей токаря в механических мастерских треста нефтяников. Здесь изготавливали части для сборки боеприпасов и вооружения. Был лозунг: «Всё для фронта – Всё для Победы!» Она быстро освоила рабочую специальность и работала в годы войны токарем. Маленькая, хрупкая она не доставала до станка. Выход из положения нашел мастер: он подставил ей ящик. Огромный станок покорился юной Раисе. Она с радостью осознавала свою сопричастность к тому огромному и жизненно важному труду, который был направлен на борьбу с врагом.

            В 1944 году, когда советские войска разгромили армию немецко - фашистских захватчиков во многих сражениях и битвах, изгнали противника с Северного Кавказа, всех нефтяников снова привезли в Дагестан.

          После окончания войны, в 1946 году, отца Раисы Денисовны освободили. Он был восстановлен во всех правах. Ему прислали письмо, в котором просили, чтобы он забыл те годы, что тогда было такое время, а сейчас тех людей уже нет, и спросить за это не с кого. Денис Фомич очень переживал из-за этого. Раиса Денисовна со слезами на глазах повторяла его слова: «Легко сказать – забудь.  А кто вернет мое здоровье?». Затем он поступил на работу в строительно-монтажный цех конторы бурения плотником, а вскоре возглавил эту бригаду.

          В 1945 году Раиса Денисовна окончила семь классов вечерней школы.

Два года работала воспитательницей в детском саду, а сама мечтала получить образование. Сомнений не было: любовь к детям помогла сделать выбор – она поступила в первое Дагестанское педагогическое училище в городе Буйнакске. В 1950 году Раиса Денисовна с отличием окончила педучилище и была направлена в Избербаш. Тогда же она   начала педагогическую деятельность в качестве учительницы начальных классов в школе №3. Именно здесь она проработала более пятидесяти лет, вплоть до 2006 года. Она вспоминает первые дни и месяцы работы в школе, как переживала, сомневалась, сможет ли учить детей. Ученики в классе были  разных национальностей, многие не понимали по-русски. Но Раиса Денисовна не падала духом, стала больше уделять внимание детям, и особенно их родителям. Часто посещала родителей на дому, узнавала у них о характере и поведении их детей. Все трудности, большие и малые, Раиса Денисовна преодолевала благодаря большой любви  к детям и профессии. Она учила детей любить Родину, стойко переносить жизненные трудности, помогать друг другу. Испытав на себе в детстве столько лишений, ей хотелось воспитать в своих питомцах как можно больше положительных качеств.

        Первый выпуск первого класса ей запомнился на всю жизнь. Дети научились читать, писать и говорить по-русски. Это была первая победа начинающей учительницы на педагогическом поприще. Её поддерживали родители и благодарили за труд.         
Раиса Денисовна активно участвовала в общественной жизни школы и города. Она избиралась председателем профсоюзного комитета, была членом комсомола и КПСС. Несколько лет подряд летом была начальником школьного пионерского лагеря. Она готовила номера художественной самодеятельности для учеников начальных классов. Под ее руководством дети выступали с концертами в школьных пионерских лагерях и клубах. За что бы ни бралась, Раиса Денисовна, она все делала добросовестно, с энтузиазмом, подавая пример как своим ученикам, так и молодым педагогам.

       За время работы в школе Раиса Денисовна много раз награждалась Почетными грамотами, ей объявлялись благодарности горкомом комсомола и партии, было присвоено звание «Отличник народного просвещения РСФСР». Она награждена медалями «За доблестный труд» и «Ветеран труда».

       Более 450 учащихся окончили начальные классы в школе №3 под руководством Раисы Денисовны  Кульгавюк. Многие из них сейчас успешно трудятся на различных должностях: Л. Кузнецова работает в Махачкале врачом – кардиологом, В. Шкуро стал следователем, М. Ибрагимов работает прокурором в Сибири, М. Мустафаев и В. Чеченкова избрали профессию учителя. По всей стране разъехались ее ученики, но, я уверена, что все они помнят и любят свою первую учительницу.

         С теплотой и уважением отзывался о ветеране педагогического труда директор школы №3 Магомедов Абдулкадыр Юсупович:  «Наша Раиса Денисовна не только хорошая и добрая учительница, но и художественный руководитель. Она организовывала концерты, встречи с ветеранами войны и труда, сама выступала на встречах. Она никогда не брала отпуск, работала с детьми и летом. Это ее врожденное увлечение, она не может жить без детей». Сейчас Раиса Денисовна на пенсии, но часто приходит в родную школу. Ей до сих пор интересно, чем живет школа, в каких акциях и проектах принимает участие. Она всегда готова поделиться опытом. Ветеран труда признательна  и благодарна всем коллегам за чуткое отношение к себе.

            Уже несколько лет Раиса Денисовна Кульгавюк находится на заслуженном отдыхе. С ней живет сын, Янчук Михаил Львович, который окончил Дагестанский политехнический институт, работает на радиозаводе инженером – конструктором. Это достойный и любящий сын. Раисе Денисовне нравится наш город, она считает его родным. Радуется и гордится, что столько лет посвятила воспитанию и обучению детей. Если бы была возможность повторить все с начало,  она бы не задумываясь снова стала работать учительницей, посвятила бы жизнь воспитанию подрастающего поколения. «Я завидую молодым учителям, - говорит она, - которым только предстоит трудиться с детьми. Желаю им больших успехов в нелегком, но в таком нужном труде».

        Война в жестокой слепоте соединяет несоединимое: дети и кровь, дети и смерть. В годы битв наша страна делала все,  чтобы уберечь детей от страданий, но не всегда это получалось, тому пример жизнь замечательного человека – Кульгавюк Раисы Денисовны. Сердце ее не ожесточилось, оно закалилось и стало открытым для многих людей.

      Когда чуткость, внимание, доброжелательность становятся исходными принципами  отношения к людям, приходит сознание, выраженное турецкой пословице: «Человек тверже камня, нежнее розы». Раиса Денисовна перенесла множество трудностей в военное и послевоенное время, но не сдалась и сделала многое в плане воспитания молодежи. Я смотрю на фотографию Раисы Денисовны и восхищаюсь этим человеком, ее силой духа и считаю, что ее по праву можно назвать героем нашего времени.
Жаль, что в данной работе я не могу рассказать и о других учителях нашей школы. Но это не мешает мне продолжать расширять и вести летопись нашей школы. Мне всего 9 лет и я учусь в 4 классе, но я убеждена, что через семь лет, заканчивая школу, смогу оставить после себя богатейший материал об учителях, стоявших у истоков школы.
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                                                                                      Кульгавюк Раиса Денисовна
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