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В последние годы все активнее происходит внедрение информационно- коммуникационных технологий в образовательный процесс. Источник информации – компьютер открывает новые возможности: создание презентаций и других мультимедийных продуктов, интернет, электронные учебники, познавательные игры, электронные карты.

В СОШ №3 в образовательном процессе активно внедряются и используются компьютерные и информационные технологии. Школа не плохо оснащена компьютерной техникой. В школе располагаются два компьютерных класса. Также компьютерной техникой оборудованы: кабинет географии и биологии, кабинет русского языка и литературы, кабинет физики, кабинет химии, кабинет иностранного языка, кабинет начальных классов.
Выделяют 3 основные формы работы с ИКТ в образовательном процессе:

1. Непосредственное применение в учебном процессе.

2. Применение ИКТ для организации самостоятельной работы учащихся вне школьных занятий.

3. Применение информационных технологий для обеспечения познавательного досуга. 
Широкий спектр возможностей, которые предоставляют компьютерные технологии на взгляд учащихся, сможет увеличить объем нужной «полезной» информации.

В кабинете  географии и биологии имеется компьютер, интерактивная доска и экран для проецирования изображения. Уроки географии ведет Халилова Бурлият Закарьяевна. 

На уроках  географии я учебные диски, с 6 – 10 классы. В 9-х классах очень выручают электронные карты, так как многих карт нет в наличии.

В 11 классах проводились проектные уроки по разделам «страны Европы», «страны Азии». Каждая группа защищала свой проект – группу стран, используя интернет, делала презентацию проекта, так как простор был широк для творчества и инициативы.

Очень весело и увлекательно проходят уроки в 8-х классах при закреплении разделов «моря России», «внутренние воды». Этот этап урока проходит в виде игры: на экран я вывожу названия объектов гидросферы, рельефа, предложив учащимся самим обозначить их на экране. Учащиеся мышкой подхватывают названия объектов и помещают их на карту. Как правило принять в этом участие желают все.
В 7 классе, при изучении материков, учащиеся имеют возможность просматривать видео материал по материкам. Особый восторг вызывают виды водопадов, таких как Шуасу, Виктория, Анхель.

Эмоции и смех вызывают просмотр видеосюжетов животный мир экваториальный лес саванн, пустынь, что способствует лучшему запоминанию учебного материала. Широко используется мультимедиа для внеклассной работы.
Мною, как руководителем методобъединения был разработан и проведен КВН среди 7 классов школ «по морям знаний» и 8 классов школ города «по родным просторам», где интерактивная доска с изображением контурной карты России использовалась для конкурса «Угадай контур», также каждой школой бала подготовлена презентация по конкурсу «географический проект» где учащиеся «представляли горы, озера, вулканы.

В 11 классе состоялся открытый урок по теме «Открытие Австралии». Тема была выбрана неслучайно – история ее открытия и развития интересна и непохожа на другие, и конечно урок не мог обойтись без показа на экране достопримечательностей Австралии. Рассказы учащихся сопровождались слайдами, наглядно демонстрирующими красоту и самобытность этих мест Большой Коралловый риф, национальный парк «Намбур», голубые горы, скала «Улуру». Не обошлось без презентации, где были собраны учащимися краткие сведения об Австралии.
В 2010 году в конкурсной работе «Проблема сбора и утилизации твердых промышленных отходов города Избербаш» где ученица 9 «а» класса Ахмедова Хадижат представляла свою исследовательскую работу был использован видеоматериал субботника в нашем городе, программа по утилизации отходов в качестве презентации.
На уроке возможность рисования на электронной карте значительно расширяет ее возможности. Урок «Поволжье». Электронная карта «Поволжье» показывает состав, можно указать возможности выхода в Белое, Азовское, Балтийское, Черное моря, изобразить газо и нефтепроводы и ученики легко делают вывод о выгодном экономико-географическом положении района. Используя функцию рисования можно изобразить важнейшие ГЭС на реке Волга, отметить место рождения полезных ископаемых. При изучении населения Поволжья, можно превратить электронную карту в контурную и попросить показать на ней города-миллионеры, рассказать о ее национальном и религиозном составе населения. Выводя на экран карту с природными ресурсами, сельскохозяйственными районами, транспортными путями, населенными пунктами, и их названиями можно попросить учащихся назвать отрасли специализации Поволжья и выявить причины, по которым они здесь сформировались.

Широкие функциональные возможности электронных карт позволяют учителю использовать их во всех учебных курсах, реализовать практико ориентированный подход к обучению, активизировать познавательную деятельность учащихся на уроке, применять разные формы и методы работы с географической картой. 
Уроки биологии ведет Магомедова Заира Ахмедхановна. На своих уроках часто использует презентации на различные темы. Данные презентации располагаются в свободном доступе в интернете на образовательных ресурсах. Такие материалы очень хорошо дополняют а также расширяют книжный учебный материал. Также используются видео материалы по живой природе как отечественные так и материалы зарубежных авторов.

Я использую видеоматериал – говорит Заира Ахмедхановна – в основном в тех случаях когда нет обычного наглядного материала. К тому же видеоматериал показывает жизнь животных и растений в динамике. Например рассказывая о животном можно показать на экране видеоматериал характеризующий поведение, жизненный цикл этого животного. К тому же видеоматериал часто дополняется информацией комментируемой автором фильма. Учащиеся с большим интересом воспринимают такую информацию и хорошо запоминают. 
В последнее время очень распространенным стали зарубежные материалы о природе очень высокого качества. Например мною используются коллекционное издание BBC Живая природа «Жизнь в микромире»,  коллекционное издание BBC Живая природа Невидимая жизнь растений. В этих изданиях рассматриваются элементы жизненного цикла растений и животных в ускоренном темпе, так растения растут прямо на глазах». Такое изложение материала заинтересовывает даже тех, у кого нет большого стремления изучать биологию. 
18 марта 2011 года мною было проведено общегородское мероприятие «День птиц» для 7-е классов. На мероприятии была показана презентация в которой было собрано множество птиц с описанием их вида, мест проживания.  

Представление информации в форме презентации, а также в форме видео позволяют учителю использовать их во всех учебных курсах, активизировать познавательную деятельность учащихся на уроке, что в конечном счете повышает знания учащихся по биологии.

В кабинетах информатики размещены по одному комплекту компьютеров также располагаются проекторы  и интерактивная доска и экран для проецирования изображения. Уроки информатики в школе проводятся учителями Сулеймановой Саидой Фаидиновной и Амадзиевым Расулом Бейбулатовичем. 

На уроках на каждого ученик приходится один компьютер. В настоящее время на уроках информатики учащиеся изучают и работают в двух операционных системах Windows и AltLinux школьный. AltLinux активно внедряется правительством РФ для введения отечественной операционной системы в образовательный процесс. 

На уроках информатики учителями активно используются презентации размещенные в открытом доступе на сайтах образовательных ресурсов, а также составляются самостоятельно. В частности используются начиная с 8-х классов презентации на такие темы:

1. Информация и информационные процессы.
2. Представление информации в компьютере. Системы счисления. 

3. История развития ЭВМ.

4. Компьютер. Состав и назначение.

5. Компьютерные сети. 

6. Работа в операционной системе.
7. Работа с прикладными программами (Writer,Calc,Impress,Base).

8. Работа в сети Интернет.

9. Основы алгоритмизации.

10. Языки программирования.
В особенности удобно применять презентации по новым материалам например при изучении новой операционной системы и новых офисных программ из семейства OpenOffice.org так как для этих тем пока очень мало  учебников и распространение материала происходит в основном в электронном виде.
Руководителем методического объединения русского языка и литературы является Шихалиева Мира Нажмудиновна. Вот как она описывает опыт учителей-словесников в применении компьютерных технологий в образовательном процессе.

- Задачи, стоящие перед образовательной школой сегодня, требуют от учителя-словесника постоянного поиска, напряженных раздумий над тем, как заинтересовать и вовлечь учащихся в учебный процесс.

На уроках русского языка и литературы используются различные формы организации материала с помощью мультимедийных средств. 

При изучении нового материала, закреплении пройденных тем, обобщении изученных разделов лингвистики хорошим подспорьем являются следующие электронные наглядные пособия, применяемые почти на всех уроках русского языка и литературы:

· обучающая программа – тренажер «Фраза» по русскому языку – 4000 заданий. Вся школьная программа с 5 по 9 класс + подготовка в ВУЗ и к ЕГЭ;
· библиотека электронных наглядных пособий «Литература 5-11 классы». Все произведения школьной программы: читаем голосом автора, видим глазами художника, готовим рефераты, пишем сочинения;

· электронное учебное издание «Лингвокультурологическое учебное пособие по русскому речевому этикету, русской фразеологии и этимологии» и другие.
В целях организации совместной творческой деятельности «учитель-ученик» создаются, конструируются учебные проекты по развитию речи, переработке дополнению проблемных тем в виде презентаций. Например, на уроках контроля, проверки знаний составляются цифровые диктанты, кроссворды, тесты по различным темам, иллюстративный материал.
На интерактивной доске проектируются варианты заданий ЕГЭ, и учащиеся вписывают необходимые орфограммы, определяют правильные ряды.
На уроках литературы обобщающего характера или ознакомления с новым материалом организуется просмотр художественных фильмов по данным произведениям с целью сопоставления экранного и художественного образов. Например, после изучения темы «Литература периода ВОВ» были просмотрены фильмы «Судьба человека», «Горячий снег», «Батальоны просят огня», «Живые и мертвые», «Сталинградская Битва». Изучая творчество М. А. Булгакова, просмотрели фильмы, поставленные по его произведениям: «Дни Турбиных», «Роковые яйца», «Мастер и Маргарита» и т.п.

По мере необходимости учителя русского языка и литературы пользуются и интернет ресурсами для выявления недостающего для уроков текстового и видео материалов, для усовершенствования знаний и расширения кругозора. 

На уроках химии учитель использует презентации для изучения нового материала. В частности при изучении строения различных элементов можно на экране отобразить трехмерное вращающееся изображение. Очень удобно использовать презентации для изучения отдельных групп химических элементов. На экране отображаются также различные формулы химических реакций в которых может отсутствовать определенные элементы которые необходимо дописать. Для закрепления изученного материала используются тесты.

На уроках иностранного языка используются лингвистические электронные учебные материалы. Так например учитель английского языка Алилова Бика Алиловна использует различные формы организации материала с помощью мультимедийных средств. В частности используются Электронно учебные материалы предназначенные для правильного произношения слов. Происходит это следующим образом: С диска в наушниках воспроизводится слово или предложение затем ученик должен проговорить данное слово или предложение в микрофон правильно. Если ученик произнес правильно происходит переход к следующему заданию. Данный материал используется для закрепления изученного материала. При составлении предложений предоставляется возможность правильно подставить слова. Также электронные материалы используются для работы со словарями. Учитель немецкого языка Гончарова Татьяна Николаевна очень часто использует презентации на уроках. В них одновременно может присутствовать тестовый материал, красочные иллюстрации и другое. Ученики с интересом воспринимают новый материал если он представлен в виде иллюстраций.

Широкие функциональные возможности компьютерных технологий позволяют учителю использовать их во всех учебных курсах, реализовать практико-ориентированный подход к обучению, активизировать познавательную деятельность учащихся на уроке, применять разные формы и методы работы с учебным материалом. 

